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 خلاصه نکات یادگیری    

 

 درصد  

  طور   به  درصد  از شود و به راحتی قابل درک است.  استفاده می  آمارها   در   که است مفهومی  مهمترین   و  اولین  درصد
  قرار   خواننده  اختیار  در   ها داده  مقایسه  یا   ارزیابی   برای   مقیاسی  تا  شودمی  استفاده  ها داده  بندیجدول  در  عمده
 .دهد

  یا   تا  100  پنجاه تا از     % 50  مثال  برای.  کندمی  توصیف  را  100  از  نسبتی  بنابر این  است،  صد  معنی در  به"  درصد"
  محاسبه   برای .است( 4/3 یا 100 از 75) %75 ،( 4/1 یا 100 از 25) %25  رایج درصدهای سایر. است 2/1 کسر

 .کنید ضرب100 در و  کرده تقسیم گروه در افراد تعدادکل بر را  گروه در یا بیماران اقلام تعداد ،درصد

2 
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 مثال

خواهد سن افراد  محقق می  است.هبیمار مراجعه کننده به بخش پیوند قلب جمع آوری شد   80مربوط بهاطلاعات  
 .استنشان داده شده 1نۀ دهه" در جدول های مربوط به سن در "دامداده .هم مقایسه کندرا با

 
 پیوند قلب مراجعه کردندبیمار که برای  80. سن1جدول   

 3درصد 2فراوانی 1سن 

9-0 2 5/2 
19-10 5 25/6 
29-20 6 5/7 
39-30 14 5/17 
49-40 21 25/26 
59-50 20 25 
60≤ 12 15 
 100 80 کل 

 

 دباشی  مراقب
می درصدهانویسندگان  از  دادهب  توانند  واقعی  اندازه  کردن  مخفی  کنندرای  استفاده  بگوییم  این .ها  از    %50که 

نمونه بر    %50نمونه شرایط خاصی دارند درحالی که فقط چهار نفر در نمونه هستند اطلاعات آن مشابه  وقتی که  
ارائه می شود  400اساس به عنوان یک کمکبنابرا . نیست   ،نفر  باید  نه  ین، درصدها  باشد  برای خواننده  اضافی 

 .های واقعی شودکه جایگزین دادهاین

 ( MEAN)میانگین
متوسط شناخته میمعمولًا   یا  میانگین حسابی  عنوان  به چشم      %90در  میانگین    .شودبه  بررسی  مورد  مقالات 

اهمیت استمی نحوه محاسبه آن حائز  بنابراین درک درست  از ساده  .خورد،  یکی  آماری  میانگین  ترین مفاهیم 
این .است گروهبا  بیشتر  در  کردهکه  هایی  حال،  بوده  ام حداقلتدریس  نفر  اعتراف  یک  که  کرده چگونگی  است 

 .کنیمدر اینجا ذکر کردم عذرخواهی نمی برخی مطالب ساده راداند، بنابراین از اینکه محاسبه میانگین را نمی

داده توزیع  باشد،  وقتی  یکسان  تقریباً  میانی  نقطه  طرف  هر  در  مثالمیانگین  ها  عنوان  به  دارد،  وقتی  کاربرد   ،
 ."ندر طبیعی توزیع شده باشها "به طو داده

 دامنه سال = دهه؛  1
 فراوانی  = تعداد بیماران مراجعه کننده؛  2
درصد = درصد بیماران در هر دهه، به عنوان مثال، در   3

  80بیمار وجود دارد، و ما سن  14سال  30-39گروه سنی 
 14÷80× 100=5/17دانیم، بنابر این: % بیمار را می
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بسیار استفاده می"توزیع   آمار  داده  این  .شودطبیعی" در  ناقوسی شکلِ  و  متقارن    شان دادهن  1ها در شکلتوزیع 
 . شده است

 

 

 

 

  

 . دهدها را نشان میخط چین میانگین داده . توزیع طبیعی.1شکل 

مقادیر   کل  مجموع  از  میمیانگین  دست  به  مقادیر  تعداد  بر  فصل    آیدتقسیم  به  جزئیات  درک  رجوع    14)برای 
 .نمایید(

 مثال

بررسی شدند  59و    58،    56،    55،    52چربی در سن    ۀعوامل کاهش دهند  ۀپنج زن در مطالع به طور   .سال 
 ؟کننده در این مطالعه چند سال دارندمیانگین زنان شرکت

 52+55+56+58+59=280 :سن تمام شرکت کنندگان را به هم اضافه کنید ابتدا
 . سال است  56 زنان در این مطالعه بنابراین میانگین سنی؛  280÷5= 56  :اکنون بر تعداد زنان تقسیم کنید

 
 باشید مراقب

میانگین  و  کند،  می "چوله"   ها رایا بزرگتر از سایرین باشد، داده  اگر یک مقدار )یا تعدادی از مقادیر( بسیار کوچکتر 
 تصویر خوبی از مقادیر معمول نخواهد بود.

، شدسال خواهد    62، میانگین سنی  ۀ بالا کنیممطالع  وارد  را سال    92با سن  بیمار  ، اگر ششمین  به عنوان مثال
-نقطه میانی مناسبتواند  در این حالت،"میانه"می  . سال در مطالعه وجود دارد  60تنها یک زن بالای  در حالی که

 باشد.   یتر 
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آنها    ،است  و نماتفاوت بین میانگین، میانه    ها،در آزمون  متداول   ایزینهیک سؤال چندگ بین  مطمئن شوید که 
 .شویدنمی سردرگم

 (MEDIAN) میانه

 .شودیم شناخته ( mid-point) ی انی م نقطه عنوان به  میانه  یگاه
 .استشده ارائه  یاصل مقالات از یمی ن از  شی ب درمیانه 

  . است  نی انگی م از ترساده یحت درک آن 
 شکل  در "skewed" چوله  عیتوز   مثل،   ستند،ی ن  متقارن  هاداده  که  یزمان  هامتوسط داده  دادن  نشان  یبرامیانه  

 .د ی کن   سهیمقا 1 شکل در طبیعی عیتوز  با  را نموداراین  شکل. شودیم استفاده 2

 

 .دهدیم  نشان را انهی م عمودی، خط. چوله عیتوز ای از یک نمونه. 2 شکل

 .گیرددیگر در پایین آن قرار می یمی ن و بالای آن ریمقاد از یمی ن که  است  یا نقطهمیانه 

 ل   مثا

)به اندازه  سال  56 یسن  هانی م سال، 59 و 58 ، 56 ، 55 ، 52 سن در  ماری ب  5 از پیشگفت، مثال  از استفاده با
 .هستندسال  56از   ترجوان آنها  از یمی ن  سال و 56از   ترمسن زنان از یمی ن است و  میانگین(

 وجود   سال   58  و  56  ،"  وسط"  سن  دو  سال،  92  و  59  ،  58  ،  56  ،  55  ،  52  سن  با ماری ب  شش  با  دوم  مثال  در  ،اما
  ی انی م  نقطه   از   ی بهتر   دهیا   ،62  میانه نسبت به میانگیندر اینجا  ، وسط این دو عدد است.  57میانه، یعنی    .دارد

 .دهدیم  های چوله به دستداده نیا

 باشید مراقب
اولوین  نقطوه پوایینِ  هواداده از 4/1. شوود داده (inter-quartile range) چارکی نی ب دامنه با است ممکن میانه

 نمونه وسط 2/1 شامل IQR نیبنابرا ،گیردارک قرار میچسومین  ۀنقط پایین نمونههای داده 4/3  است، ارکچ
 .داد نشان" خط و جعبه" نمودار در توانرا می نیا. است

 میانه
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 مثال
 در.  کرد  یر ی گاندازه  مختلف  یهابخش  در  را  ماری ب  50  هساعت   24  یانرژ   مصرف  زانی م  هیتغذ  متخصص  کی
   IQRول،ژ مگاو  12.2  آن  میانه.  هیچ غذایی دریافت نکردند  دهانراه  ازکه  داشتوجود  ماری ب  دو  هابخش  ازیکی

بین چارکی یا    نمودار  توسط  عیتوز   نیا.  بود  7/16  زانی م  نیبالاتر   ،  0  مصرف  زانی م  نیکمتر .  بود  6/13 دامنه 
 .استشده داده نشان 3 شکل در خط و جعبه

بیانگر    نمودار  ی انتهادو  .  دهدرا نشان می  ساعت   24  ی ط  ماری ب  50یانرژ   مصرف   ، خط  و  جعبه  نمودار .  3  شکل 
این نمودار  ریمقاد  حداقل  و  حداکثر البته در  )بدون تغذیه از    nil by mouth  مار ی ب  دو  مانند  افراطی،  جینتا  است. 

 است. ( نشان داده نشدهراه دهان

 نمودار جعبه و خط   3شکل شماره 

  (MODE) نما

 .شوددیده میبه ندرت در مقالات است که  محدود یبا ارزش ،آسانیک مفهوم نما 
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 .شوداستفاده می  نمااز  ،نیاز داریمدهد می خی که به یک برچسب برای رویدادهایی که به وفور ر هنگام
 .استداده ها ای از  مجموعهدر  رخدادترین شایع، نما

 مثال

چشم    در چشم  پزشکی  کلینیک  متوالی    100رنگ  شد.بیمار  شکل    ثبت  در  شده  4نتایج  داده   .استنشان 

 

  پزشکی نمودار رنگ چشم بیماران مراجعه کننده به کلینیک چشم  4شکل 
 

 .رنگ است ترینشایع، ایرنگ چشم قهوه جا، در این
یک مفهوم   انگری ب ،  شودمیین موارد در مقالات ذکر  معمولًا وقتی ا  نیز ببینید.  "  نماییممکن است شما "توزیع دو  

 ".  1دکن نمایی پیروی می ها از توزیع دو رسد داده"به نظر می :مثال  برایقعی، محاسبه مقادیر وا تا است 
 

   .دهدنمایی را نشان میتوزیع دو  ازای و نمونه وجود دارد، (peak) دو قله 5در شکل شماره 

 
1 “bi-modal distribution”. 
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براین  اند، بنات وجود دارند که با هم مخلوط شدههای دو نمایی ممکن است حاکی از آن باشد که دو جمعی داده
 .ای مناسب برای این توزیع نیستیک میانگین )متوسط( اندازه

 .دهدساله را نشان می  60-69ساله و  19-10نما در سنین  ،5در شکل هافلش

 
 که دارای دو نما می باشد.  . نمودار سن بیماران مبتلا به آسم5شکل 

 

   (Standard Deviation)انحراف استاندارد 

سوم دو  استاندارد    مقالات   در  عنوان  انحراف  استفاده    اساس به  آماری  محاسبات  از  انحراف    .استشدهیکی 
 .، و درک آن کمی مشکل استیک مفهوم شهودی نیست استاندارد

 

استاندارد داده (SD) انحراف  "توزیع  برای  که  می  دارند،  "طبیعیهایی  اطلاعات  شوداستفاده  کسب  برای    و 
 .رودبه کار می میانگین اطرافها در  داده اندازۀ پراکندگیدرمورد 
 یکباشند. دامنۀ  می  راکندهپ  چقدر در اطراف میانگین  به طور متوسط  ،که مجموعه مقادیر  این است    SDمفهوم

SD   پایینبالاتر میانگینیا  از  است  %2/68شامل  (  SD 1 ± )  تر  مقادیر  دو    .از  دامنۀ     SDبه همین صورت، 
پایین یا  از  بالاتر  )تر  شامل  SD 2 ± میانگین  استاز    4/95%(  سه  ، مقادیر  دامنۀ  پایین    SDو  یا  از  بالاتر  تر 

 . از مقادیر است %7/99( شامل SD 3 ± میانگین )
 

 مثال
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بیماران که فرض کنید   از  نام کرده  گروهی  .  هستندتوزیع طبیعی  دارای  اند از نظر وزن  برای یک کارآزمایی ثبت 
  .کیلوگرم محاسبه شد  5برای این گروه انحراف استاندارد ، و  کیلوگرم 80میانگین وزن بیماران

 بنا براین: 
 .کیلوگرم است 80-5=75میانگین  پایین SD یک
 .کیلوگرم است  80+5=85 میانگین یبالا  SD یک

±1 SD  کیلوگرم وزن دارند 85تا  75درصد بیماران بین  2/68 یعنی، شوداز افراد می %2/68شامل. 
 (SD 2±کیلوگرم وزن دارند ) 90تا  70بین  4/95%
 ( 3SD ±کیلوگرم وزن دارند ) 95تا  65از بیماران بین  7/99%

 . دهیمنشان می 6ها در شکل نمودار دادهها را با استفاده از چگونه این  ببینید

 

 
 

 

 5حراف استاندارد  نکیلوگرم و ا  80نگی نمایی با میازکننده در کارآن بیماران شرکتطبیعی وز نمودار توزیع  6شکل
 . کیلوگرم 

  
بااگر دو مجموعه   بزرگتر دارای  SD با   ۀ ، مجموعه داد باشیمیکسان داشتهمیانگین  اما    فاوتمت های   SD داده 

 .کوچکتر است SD با ۀمجموعه دادتری نسبت به پهنای گسترده

ن 
ارا

یم
د ب

دا
تع

 

)کیلوگرم( وزن   



 27میانگین، میانه، نما، انحراف استاندارد، فاصله اطمینان                                             

 

 

مثال عنوان  که  به  بیمارانی  از  دیگری  گروه  اگر  کارآزمایی،  می   در  متوسط  شرکت  وزن  همان  دارای    80کنند 
از بیماران    % 68/ 2، بنابراین  خواهد بود  افراددرصد    2/68شامل     SD 1±  ،باشند  3اما انحراف استاندار  کیلوگرم  

 .(. این را با مثال بالا مقایسه کنید7کیلوگرم دارند. )شکل  83تا  77بین وزن 

 
 

 

 .کیلوگرم 3حراف استاندارد نو ا کیلوگرم   80در کارآزمایی با میانگین  بیماران. نمودار توزیع طبیعی وزن 7شکل 

 
 باشید مراقب

 و  اغلب میانگین،  حالشود. با ایناستفاده    طبیعی دارند،ها توزیع  داده  ی کهدر صورتباید  فقط   انحراف استاندارد
 .شوندبه اشتباه استفاده می ،شوندتوزیع نمی طبیعیهایی که به طور برای داده انحراف استاندارد

 
قرار متغیر  درون دامنۀ  هنوز    ،از میانگینتر  دور  2SD این است که ببیند  طبیعیتوزیع  بررسی  ساده برای  راه  یک  
بهدارد داده.  اگر  مثال،  اقامت  عنوان  مدت  به  مربوط  با  بیماران  های  بیمارستان  و  10میانگیندر  انحراف   روز 

 ،داشته باشیمرا روز  8 استاندارد
 

mean – 2 × SD = 10 – 2 ×8 = 10 – 16 = -6 days. 
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اقامت  برای مدت  این مقدار  بنابراین دادهاست  غیرممکنبیماران    به وضوح  توزیع به طور طبیعی  د  تواننمیها  ، 
 .مناسبی برای استفاده نیستند هایها اندازه SD میانگین ودر این مثال  پس. شده باشند

 

 .بدانیدرا  SD گی محاسبهلازم نیست چگون :خبر خوب
 به خاطر بسپارید که:  

 استها از داده %2/68شامل  SD یک
 ها است  از داده %95 /4شامل  SDدو

 .است ها از داده %99 /7شامل  SDسه
 

 .کمك کندبه شما  تواند  می 6" در شکل طبیعیمنحنی "توزیع  به خاطر سپردنبرای این منظور، 
 

. باز  انحراف استاندارد از میانگین قرار دارند  3، یا  2،  1در    از افراد  یدرصد   چهممکن است سؤال کنند    هاممتحن
 .ها را به خاطر بسپاریدکنید آن درصد ، سعیهم

 . را بخوانید( 13)اگر علاقمند به جزئیات بیشتر و درک بهتر مطالب فوق هستید، فصل 

 ( Confidence Interval) فاصله اطمینان

 .شوددیده می در سه چهارم مقالات  است که مهم اهمیت فاصله اطمینان به قدری

-می  آن،    بدون نگرانی در مورد جزئیات  که ، اما مفهومی است  دشوار است  یمفهوم  بلکه نیست،  آسان    درک آن
 .توانید آن را درک کنید

نمونه را    میانگین مقدار  که فقط  گیرد که به جای اینولًا زمانی مورد استفاده قرار میمعم (CI) فواصل اطمینان
 .گیرد را در بر جمعیت میانگین خواهیم که احتمالًا مقدار واقعی ای را می بخواهیم، محدوده

 " دیگر   مقداراین  دشوار  مفهوم  یک  است  میانگینِ   و  ،است  یواقعی"  داده  مقداری  اگر  را کل جمعیت    هایکه 
 .خواهیم آورددست هبآن را ، داشته باشیم

که میمی ا محاسبه  ر   ای فاصله  آمارشناسان باشیم    کاملاً   توانکنند  پارامتر واقعی"    مقدار"که آن فاصله  مطمئن 
 .را در بر داردجمعیت 

  ۀ یک نمون از  خون باشیم.  ی  فشار پر   ضد  با درمان (BP) مند کاهش فشار خون، ممکن است علاقبه عنوان مثال
 .کنیم پیداخون را میانگین تغییر فشار  تواندرمان شده میبیماران 
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این این  حالبا  اگر    ۀنمون  میانگینِ تنها  ،  بود.  خواهد  ما  بیماران  خاص  از  دیگری  نمونهگروه  انتظار  گرفتیم  را   ،
 .تواند بر تغییر فشار خون تأثیر بگذاردمی شانس ، زیرا اریم دقیقاً به همان مقدار برسیمند

اطمینان   می دامنه (CI)فاصله  را  آن  ای  در  که  احتمالًا  دهد  تغییردامنه  میانگین  )یعنی  واقعی  اگر  BP مقدار 
 .را در بر دارد( کنیمدرمان  را تعداد نامحدودی از بیماران 

 مثال ها 
مطالعه فشار ، A   در  درمانمیانگین  از شروع  قبل  بالا،    100  خون سیستولیک  فشار خون  متر میلی   170بیمار 

 .یافتمتر جیوه کاهش میلی 20آن  ، میانگینبود. پس از درمان با داروی جدید جیوه

اطمینان داشته باشیم که اثر    %95توانیم  باشد، این بدان معنی است که می   15-25 ،    %95فاصله اطمینان    اگر
 .استمیلی متر جیوه  25تا 15بین کاهش فشار خون  ،واقعی درمان

متر میلی 20خون آنها میانگین فشار  ، همچنینهمان دارو تحت درمان قرار گرفتندبا  بیمار 50تعداد B در مطالعه
شامل صفر  فاصله اطمینان این   به دست آمد.    -45تا    +5تر  گستردهبا فاصله اطمینان  ، اما  یوه کاهش یافتج

و    شتهوجود ندا BP در  واقعی  تغییردارد که  وجود    شانس  %5. این بدان معناست که بیش از  است  )بدون تغییر(
 .بوده است این دارو در واقع بی اثر

 باشید مراقب
 . تری دارندباریک CI است. مطالعات بزرگتر معمولاً  مرتبط اندازه نمونه مطالعه  با فاصله اطمینان اندازه

انجام شدهدر مواردی پیامدها یا مطالعات  از  باشد  که چند مداخله،  فواصل  و    هامیانگین، تجسم لیست طولانی 
 .کنند میآسانتر کار را  ،نموداربا نشان دادن دشوار است. برخی از مقالات  اطمینان 

عنوان نتایج  ثالمبه  آوری  جمع  برای  روشی  "متاآنالیز"  مشابه،  مطالعات  از  تعدادی  از  برآورد  حاصل  منظور  به   ،
اثرات درمان مطالعات را از طریق نمایش تغییرات میانگین و فواصل اطمینان اثر است. بسیاری از متاآنالیزها  کلی

 .آورده شده است 8در شکل  از این کار . مثالینندکمقایسه می  در یک چارت   95%

A مطالعه       

B مطالعه       

C مطالعه          

D مطالعه       

E مطالعه       
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       برآورد کلی 

       

 

 ببینید که چگونه نتایج مطالعۀدهد.  را نشان می  خون جدیدمطالعه مربوط به داروی ضد فشار   5. نمودار  8شکل  

A و B  فاصله اطمینان   %95خون،  جیوه در فشار مترمیلی  20، یعنی کاهشاستتوسط دو خط نشان داده شده 
 . Bبرای مطالعه    -45+ تا 5فاصله اطمینان  %95 با ،جیوهمترمیلی  20و کاهش، A برای مطالعه 25-15

 .شوداستفاده می CI هر خط  برایدادن نقطه صفر  ط برای نشانفق و عمودی مقیاس نداردخط 

اهش  میانگین کلی ک  . است و محاسبه کرده  با هم ترکیب  آمارشناس نتایج حاصل از هر پنج مطالعه را ،  8در شکل   
شده است. "برآورد ترکیبی" نشان داده  لوزیتوسط    مهم  است. این   CI 12-16 %95،متر جیوه میلی  14خونفشار 

ارزیابی    برآور ترکیبی یا یک کاسه شده،  این،  دهدرا کاهش می   CI،ه چگونه ترکیب تعدادی از مطالعاتببینید ک
 .دهدارائه می  درمانواقعی تری از اثر دقیق

 .شودامیده مین ( blobbogram)  بلوبوگرام ایطور محاوره، و به(Forest plotنمودار پراکنش) ،8شکلنمودار 

 
 چیست؟ فاصله اطمینانو استاندارد  انحراف تفاوت

 گویدبه ما می ای را  محدوده فاصله اطمینان  .گویدنمونه به ما میدر  (  پراکندگییر )انحراف استاندارد در مورد تغی  
 .گیرددر بر میرا احتمالًا بزرگ باشد(  نهایت بی)اگر نمونه میانگین مقدار واقعی آن فاصله که 

ها را خلاصه  ند یافتهو از شما بخواه شودارائه   8در سؤال امتحان ممکن است نموداری مشابه نمودار شکل 
 : بگیریددر نظر  کنید.

 ؟ه استکدام مطالعه بزرگترین تغییر را نشان داد  ✓

 کرده اند؟همه مطالعات به نفع مداخله تغییر آیا  ✓

 ؟ ستااز نظر آماری معنادار  آیا تغییرات ✓

o در مثال بالا، مطالعه D میمتر جیوه نشان   میلی 25فشارخون  تغییر را با میانگین افت بزرگترین-
 دهد.

o مطالعه C  میانگینمنجر به افزایشBP  اگرچههشد ،CI پهنای  گسترده است؛ ی آنCI   ممکن
 .است به دلیل تعداد کم بیماران این مطالعه باشد

10       0       10-      20-     30-        40-                 
 تغییر در فشارخون )میلی متر جیوه(                           
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o 95 ، متر جیوهمیلی14از میانگین کاهش فشار خون  برآورد ترکیبی% CI 12-16  از نظر آماری ،
 .معنادار است

 . را بخوانید( 82، صفحه 14هستید، فصل)اگر علاقمند به جزئیات بیشتر و درک بهتر مطالب فوق 

 


